

# 全省首个系列便民地图出炉

## “阿拉半月图”今起上线,每半月发布一次,通过地图“讲故事”来展示宁波地域文化生活

本报讯(记者杨绪忠 通讯员江雁斌)宁波年味哪里寻?一张图可带给你最权威、最详尽的寻访资讯。从今天开始,全省首个系列便民的文化服务地图“阿拉半月图”在甬正式上线。

与传统纸质地图不同,“阿拉半月图”是一份电子地图,由市规划局、市测绘设计研究院等单位联合编制,每半月发布一次。以“时空”为线索,紧抓宁波地域特色、

关注百姓生活需求,有计划、周期性地推出具有时间、空间、地域特色和文化品位的居民生活地图。正式上线的首期专题为“宁波年味儿”,内容涉及灯会、狮舞、年糕制作的特色集散地,对全市年味最浓的地点做了盘点式图解。在前期试运行期间,“阿拉半月图”已先后推出“快乐儿童节”“党史教育基地”“清凉一夏避暑胜地”“宁波之最——海岛篇”等多个专题。

“我们在10余年的基础测绘基础上积累了大量的地理信息资源,但这些地理信息数据在过去通常被应用于各种专业地理信息服务,很少被深度挖掘并制作成民生地图文化产品。为盘活现有地理信息数据资源,深化地信产品应用,“阿拉半月图”这一全新地图的公益性产品应运而生。”宁波市测绘设计研究院相关负责人介绍,这种地图将传统的被动制图向主动策划制图转型,将静态

的二维地理要素向时空地理要素转化,将固化的行业地图向创新服务理念转型,可为社会和公众提供更贴心的地图文化服务产品。

据悉,“阿拉半月图”今后将结合宁波地域文化特色,通过地图“讲故事”来展示生活,结合社会公众关心的热点问题,适时推出应景的便民专题。每期地图将在市政府和宁波市规划局官方网站公布。



## 书唤我 我换书

为了唤醒“沉睡书”,让书籍永不闲置,继续发挥阅读价值,昨天,东柳小学开展“书唤我,我换书——首届小蜜蜂换书大会”活动,学生们通过以书换书的方式踊跃参与其中,让书籍“流动”起来,让书香“流动”起来。

(刘波 严凤 摄)

## 我市多举措推进劳动关系和谐

# 劳动关系和谐指数连续3年排全省第二

本报讯(记者周琼 通讯员任社)昨天,记者从市人社局召开的“进一步构建和谐劳动关系”新闻通气会上得知,宁波市劳动关系和谐指数已连续3年保持全省第二位,走在全省前列。

据了解,2016年5月24日,市委、市政府在全国副省级城市中率先出台《关于进一步构建和谐劳动关系的实施意见》(以下简称《意见》),成立了构建和谐劳动关系领导小组。2012年开始,宁波市协调劳动关系三方组织开展了企业关爱职工、职工热爱企业的

“双爱”活动,截至目前,全市被评为全国和谐劳动关系模范企业(园区)5家,省构建和谐劳动关系先进企业(园区)100家,市级和谐企业(园区)676家。我市诸多企业在实践中探寻关爱职工的各种途径,中银(宁波)电池有限公司在不减少岗位数量和员工薪资的条件下,通过“机器换人”降低员工工作强度,给出“机器换人”的另类解法;三生(中国)健康产业有限公司着力在公司内打造像家一般的氛围,把“平凡卓越奖”发给一名保洁员;镇海

石化建安工程有限公司让员工“技多不压身”等做法,受到了社会各界的广泛好评。“双爱促和谐、和谐发展”,正成为企业与职工的共识。

全面推行劳动合同制度、积极推行集体协商和集体合同制度也是我市构建和谐劳动关系两大基石,同样是从源头上预防矛盾纠纷的制度保障。来自市人社部门的数据显示,2016年上半年,宁波市14.78万户企业的在岗职工人数达到359.72万人,其中外来务工人员258.17万人,劳动合同签订

率达到98.36%,已建工会集体合同签订率达到95%;

同时,我市积极创新调解组织建设模式,在有条件的商会、协会、工业园区、商圈楼宇等建立调解组织;2016年,全市共置换调解书289份,全市65%的劳动争议通过各类基层调解组织得以化解;在有条件的乡镇街道等设立仲裁派出庭,方便当事人就近就地解决争议,目前全市已设仲裁派出庭35个,2016年承办案件1796件,占仲裁机构案件量的15.4%。

## 消防员火场救火又救人

### 被救父子昨送锦旗感谢

本报讯(记者陈敏 通讯员颜杰 马文文)“感谢消防战士救了我全家!”昨天中午,在慈溪打工10多年的老贺带着13岁的儿子来到慈溪市消防大队,专门送来一面锦旗,感谢消防官兵对他一家三口的救命之恩。

“那天要是没有他们,我真不知道会变成什么样。”2016年12月28日晚上的那场火灾,让老贺至今心有余悸。

那晚10时45分,老贺家所在的慈溪市明州路太妃村一幢民房发生火灾,接到报警后,慈溪消防大队立即调派慈溪中队4辆消防车20名消防官兵赶往现场扑救。

考虑到被困人员随时可能有生命危险,中队指导员姜庆君全副武装绕到火场的背面,并很快发现了火场外被石膏板压住的老贺。“快救救我老婆和儿子,他们还困在里面,快救救他们!”得救后的老贺向着姜庆君大喊。

此时,火势更猛烈了,伴之以浓烟滚滚。时间就是生命!姜庆君和一名队员先后爬上卧室顶上约2.5米高的石膏板破口处,反手攀住墙体后,跳入卧室内的床上。很快,被困火场内的老贺妻子和孩子也被营救出火场。

这时,姜庆君才注意到,被救的母子俩已经没有了呼吸。而120还没赶到现场。没有半刻犹豫,姜庆君简单地清理了小孩子

嘴边黑色的异物后,给他做起了心肺复苏,然后俯身进行人工呼吸。足足坚持了约两、三分钟,小孩子终于“啊”的一声,吐出了一口黑色的液体。

一旁,姜庆君的队员也开始对孩子妈妈进行急救。可孩子妈妈嘴巴紧闭,怎么也打不开。“我来!”刚刚站起身来的姜庆君投入了急救。10秒、30秒、1分钟……经过数百次的胸外按压后,女子这才慢慢苏醒了过来。

老贺一家三口被随后赶来的120急救车送往慈溪市人民医院进行救治。“幸亏抢救及时,再迟就救不回来了。”慈溪市人民医院急救中心吕健杰主任告诉记者。

到昨天,老贺父子俩已经康复出院,孩子妈妈因有点感染,继续住院治疗中。

据了解,市消防支队已连续多年与市红十字会合作开展消防员应急救援培训和考核,为的就是增强消防员在火灾救援行动中遇到此类情况时有足够的应急救援能力。去年7月,750余名战斗在一线的消防员顺利完成了心肺复苏、紧急包扎、骨折固定等培训考核,具备紧急救护能力。相关工作人员介绍,除了应急救援培训,市消防支队近年来还组织消防员参加国家心理咨询师培训考试、电工等级培训考试等十余场次,拓展消防员救助群众、调查火灾原因等各方面能力。

## 迎春水仙雕刻展下周举行



本报讯(记者王岚 通讯员朱琼)由宁波市城管局和宁波市风景园林协会联合举办推出的“金鸡贺岁,凌波吐芳”——2017年宁波市迎春水仙雕刻展,将于1月10日至1月16日在宁波园林科普展示窗口(海曙区公园路188号一楼)举行,市民可前往免费参观。

此次展览共展出水仙雕刻作品320余盆。其中吉上吉金鸡造型大型水仙花雕一件;大型造型水仙雕刻作品13盆;中型作品12盆,其他单个雕刻水仙花

艺术造型300盆。1月10日上午,活动还将邀请水仙雕刻技师现场讲解水仙雕刻造型技巧,市民可前往免费参观、学习。

中国水仙的原种为唐代从意大利引进,是法国多花水仙的变种,在中国已有一千多年栽培历史,为中国十大传统名花之一。水仙是草本花卉中少有的可雕刻的珍品。除了运用水仙花球特有的生长形态之外,主要经雕刻师的巧手雕刻、水养,可塑造成各式各样、千姿百态的水仙花盆景,集奇、特、巧、妙、雅于一身。

## 2016年度宁波果品销量排行榜出炉 苹果连续七年占据榜首

本报讯(见习记者徐展新)近日,宁波果品批发市场发布了2016年度果品销量排行榜。据统计,2016年宁波市果品市场销售总量为53.63万吨,跟2015年相比增加5.9%。其中,苹果依旧是甬城居民的最爱,以7.53万吨的销量连续七年占据榜首。西瓜、梨、橘子、甜橙、柚子、桃子、甜瓜、芒果、小番茄分列二到十位。

虽然守住了“霸主”地位,但苹果的销量出现了明显滑坡,相较2015年下降36.9%。批发市场相关负责人徐晖告诉笔者,“2015年,苹果批发价一度跌至每千克4元左右。随着外来人口减少、马路摊贩数量骤降,大众水果消费市场的热度逐渐消退,苹果的批发价回升到每千克7.4元的正常水平,销售量

则有所下滑。”

大众水果“降温”的同时,樱桃、草莓、橘子、杨梅等价格偏高、季节性较强的中高端水果却展现了强劲的上扬趋势。据徐晖介绍,近年来,宁波市民的消费能力逐年提升,愈加重视水果的口感和品质,致使这些水果中的“小贵族”备受追捧。此外,南方各省在2016年饱受恶劣气候影响,各类南方水果均遭遇减产,致使宁波水果市场中涌入大批价格偏低的北方时令水果,进一步激发本地消费者的购买欲。

刚刚到来的2017年,哪种水果最受欢迎?“这几天,当季水果沙糖橘相当抢手。我的摊位上也是客流不断,几个工作人员从早晨5点一直忙碌到中午12点。”批发商王先生兴奋地告诉笔者,“水果市场的小高峰将会延续到春节前后。”

## 冷空气周日接档 最高温降至10℃以下

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)新年伊始,在暖湿气流的影响下,甬城气温持续偏高。本周末开始,新一轮冷空气接档,甬城将回到冬天原有的模样。

眼下已到小寒时节,气象记录中,小寒往往比大寒冷,隆冬“三九天”就在小寒内。不过受暖湿气流影响,甬城气温居高不下,大家感觉不到冷意,连公园里的玉兰花都悄然萌芽。

根据预报,今天到周日前期我市以阵雨为主,周日后到9日多云,10日夜到12日有一次降水过程。今明两天最低气温为12℃左右,最高气温为15℃至18℃,明显偏高;周日起我市最高气温逐渐下降到10℃以下,最低在4℃左右,接近历史同期水平。

## 地铁建设者温暖外来娃



中铁宁波轨道交通4号线项目部的工程人员近日来到鄞州白鹤街道周宿渡社区,向外来保洁员子女送上学习用品和冬季服装,并与他们结成帮扶对子。

(丁安 陈艳玲 摄)

## 庄市居民一周捐款15万元 爱心暖流助尿毒症女孩“过冬”

本报讯(记者余建文 通讯员王桂林 姚单)元旦前夕,一条来自众筹平台的求助信息,刷爆了镇海庄市街道居民的朋友圈。辖区居民线上、线下齐发力,短短一周时间,共筹得善款151154元,帮助患病女孩李剑姣度过“寒冬”。

今年27岁的李剑姣,是庄市街道庄一社区居民,2012年1月她被查出患上慢性肾功能不全,治疗一年后,病情恶化成“尿毒症”,一周需2次血透。医生建议动手术换肾。

李剑姣还有个不幸的身世。她刚出生不久就被亲生父母抛弃,由养母收养。小李患病后,养母辞了职在家照顾她,所有经济来源仅靠养母每月1000元左右的土保金及微薄的补贴。

“除了精神上的巨大压力外,换肾医疗费对我们母女俩来说简直是天文数字”,去年12月中旬,李剑姣在轻松筹平台撰写了求助文章《请帮帮患有尿毒症的姑娘吧》,“恳请好心人帮帮我,能够让我获得一次重生的机会。”李剑姣在文末这样写道。

这篇文章在轻松筹平台发布后的13天里仅筹得善款300余元。2016年12月28日,原庄一社区工作人员蔡立峰看到该文后,深受感动,在捐款的同时,还通过微信朋友圈、庄市环境卫生美化微信群等转发。随即,爱心筹款从涓涓细水变为强力暖流,一下就“火”了。

“没想到有这么多人爱心人士主动加入救助行列”,蔡立峰感慨道。不仅如此,社区居民听说此事后,你掏100元,我掏500元,由蔡立峰代为捐赠,助小李渡过难关。

同心湖社区的党支部书记陈莺第一时间转发了求助文,“现在在社区网格群、各社团群、业务会群等活跃起来了,为小李筹款。”

很多捐款的热心网友还在平台留言,为李剑姣送上祝福:“姑娘,用坚强的信心战胜病魔”……短短两天,善款已快速超过65000元。

1月3日下午,李剑姣在社工的陪同下从医院回来,“刚才到医院办理了肾源匹配手续,现在就等通知了。”小李的养母说,“去年因为没钱,错过了一次机会。现在有了众人的帮助,希望能够早点找到匹配的肾源。”

在李剑姣家中,原本阴暗的屋子里有了一抹亮色。沙发上的鲜花是小李的老师和同学送来的,还送来13000元善款。片区的李警官捐了1000元,一位不愿透露姓名的企业家差人送来了5000元。对于众人的帮助,话不多的李剑姣都一一记了下来。

据悉,庄市街道民政、慈善部门自小李生病以来,每年给予救助款5000元,得知她要换肾,又额外送去了5000元;镇海九龙湖跑团和“黄背包”志愿者通过发动捐款和义卖等方式,筹得善款23715元……爱心救助还在延续。